

托起满满的“绿色幸福感”

镇赉县因地制宜见缝插绿

●陈沫

风轻日暖，走在镇赉县镇赉镇架梁村的路边，路旁青松挺拔，农家小院里的杏花开得正好。一派惬意好风光。

走进村民刘丽杰的家，院落别致又整洁，院内栽植了各种花草。说起村里的绿化美化，刘丽杰赞不绝口，“村里的树多了，环境也好了，感觉风沙都没有以前大了”。

近年来，架梁村量身定制了“六化工程”，即道路硬化、围墙艺术化、村屯亮化、房屋砖瓦化、街路绿化、庭院美化。截至目前，已累计栽植银中杨2400

株、大云杉70株、果树3500株、榆树墙8000延长米，绿化美化了村容村貌，让百姓幸福满满。

在镇赉县黑水泡镇岔台村，今昔对比，变化巨大。

“过去屯内没有一条像样的路，下雨天都出不了门！”“屯里仅有的两处空地全是污水垃圾”……说起过去的岔台村，乡亲们七嘴八舌。

岔台村的变化缘于近年来镇赉县积极推进的“生态镇赉”战略，把组织实施村屯绿化美化建设与脱贫攻坚村屯环

境综合整治相结合，使其大变样。

今春以来，岔台村作为省级绿美示范村屯，在对村屯街路、房屋重新进行规划建设的基础上，加大了村屯绿化的力度，投入绿化资金60多万元，栽植绿化苗木3.5万株，村屯绿化覆盖率达到38%。经过今春的绿化美化建设，岔台村基本实现了村屯林围化、道路林荫化、庭院林果化的绿美格局，达到了省级绿美村屯绿化标准。

“今年春季，镇赉县按照省级绿美村屯建设标准，在突出完成好7个省级绿

美示范村屯建设基础上，以全面提升村屯绿化美化总体水平为目标，因地制宜，选择绿化苗木，采取“见缝插绿”抓好村屯主干道、屯内空闲绿地美化建设。”镇赉县林业和草原局副局长黄威华介绍，镇赉县对未绿化和已绿化未达标的总计268个村屯，全面启动覆盖式绿化美化建设，力求全县141个行政村、458个自然屯今春一季绿化达标。

为保证村屯绿化美化工程的建设质量，镇赉县制定了详细的检查项目和标准，主要针对庭院和宅旁绿化、村屯内道路绿化、环村林建设、村旁闲置土地绿化、“村屯通”公路两侧绿化等方面着重检查，检查验收结果评定分为优秀、合格、不合格，不合格的村屯将责令限期整改。

自全省“活动月”开展以来，镇赉县各乡镇场、村屯立足实际挖潜力，克难攻坚抓绿化，乡村两级动员各方面力量积极筹措资金，提早启动村屯绿化美化建设，因地制宜、适地适树进行规划设计，层层落实栽植和管护责任，全力保证绿美工程见成效。

N 大地絮语

小事不小 重在办好

●晓春

垃圾整治也好，厕所改造也罢，事关农民切身利益的事，再小也要办好，只有解决了实际问题，才能办到农民心坎上

“农民朋友的心声”调查问卷卷里，有这样两个数据让人印象深刻：关注农村垃圾整治的人数占到参与调查人数的75%，关注“厕所革命”的占比也超过半数。

农户家里的厕所、垃圾，看似小事，但再小的事乘以我国2亿多农户的基数，都不会小。此次调查中这些问题如此被关注，充分证明这一点。

应当说，为了改善乡村环境，从改水、改厕到垃圾整治，各地想了不少办法：设置垃圾箱、聘用卫生保洁员、集中清运垃圾、建设无害化厕所……这些措施的确让不少乡村变了模样，不再“刮风垃圾满天飞，下雨污水四处流”，环境好了，村民日子过得越来越舒心。

但在一些乡村，整治的效果却不理想，有的设施成闲置，有的农民不满意……但凡出现这种情况，这些地方的基层干部恐怕得认真思谋一下背后的缘由了。

尽管这些年村里的日子越来越越好，但部分农村的积累还很薄弱，所以办事一定要量力而行。譬如，农厕改造，偏远乡村一定要

建水冲式厕所吗？当地有没有配套的管网设施？千万别因为不切实际的超前，反倒造成农村环境的污染。

类似的事情还有很多。再譬如，一定非要购置垃圾集中处理设施吗？村民居住本就分散，若倒一趟垃圾要走老远，这样的设备恐怕用不了几天就成了摆设。

此外，配套设施也要跟上。现在，大部分农村缺少相应的技术力量，千万别因为缺少使用指导和维修服务，让这些昂贵的家伙经常累月“晒太阳”。

还有，大部分农民至今仍保留着传统的卫生习惯和生活方式，相应的宣传也少不了。农村改厕也好，垃圾整治也罢，对农民来讲，都是新事物。想要农民兄弟接受新事物，改变旧习惯，恐怕还要把宣传工作做得细些再细些、实些再实些。

对于厕所粪污的处理，最近有的地方试点了农户+清运队+合作社的模式，农户家的污物处理需求满足了，种植合作社使用有机肥料的需求也有着落了，既不用农民多掏钱，还能多方受益，何乐不为呢？

一枝一叶总关情，最是“小事”显担当。事关农民切身利益的事，就算再小，也要办好。办好这些项目，建设设施，更要下功夫管理好、维护好。只有熨帖了面子，又缝好了里子，才能真正获得农民的点赞。（据《人民日报》）

洮北区人社局积极开展“百日攻坚 五帮扶两推动”活动

本报讯（倪芳林）根据《洮北区千名干部驻村开展“五帮扶两推动”活动方案》的部署和要求，前不久，洮北区人社局全体机关干部分成两组工作队，深入到包保的平安镇安全村和德顺蒙古族乡十家子村贫困户家中开展卫生打扫、庭院经济种植等“百日攻坚 五帮扶两推动”活动。

工作队积极与包保村沟通协调，明确任务。在平安镇安全村，工作队队员对贫困户段有才家房前屋后的卫生进行了彻底清扫，经过一上午的忙碌，让段有才家房前屋后大变样，环境卫生焕然一新。此外，在大家的辛勤劳动下，该村贫困户家中的环境卫生都得到了很大改善。队员们用实际行动为贫困户办实事、做好事，帮助他们形成整洁干净的卫生习惯。劳动中，队员与贫困户亲切交谈，询问生产生活中遇到的困难，同时普及了就业、养老保险、扫黑除恶等相关知识。

在安全村村道两旁，两组小分队正在进行金叶榆嫁接膜的拆除工作，经过紧张忙碌，共拆除1200余株金叶榆嫁接膜。在德顺蒙古族乡十家子村，工作队干劲十足，大家或两人一组、或三五成群，帮助贫困户进行春耕。他们挥锄铲土、扶苗填坑、围土浇水……一个个分工明确，用实际行动助力帮扶。

这次活动，使贫困户增强了环境卫生意识，同时也增强了他们想富快富的信心和决心。



今年年初以来，洮北区德顺蒙古族乡以“庭院经济、人居环境、文明新风”为抓手，开展了提升乡村人居环境攻坚战行动，充分发挥各级包保单位、乡机关干部志愿者、村干部和驻村工作队作用，将人居环境提升工作分解到人、细化到点，广泛宣传，发动多方力量参与整治，取得实效。图为乡机关干部志愿者对该乡哈日呼基村道路两旁、农户庭院内不整洁的地方进行全面清理。

张高月 本报记者张殿文摄

通榆县包拉温都蒙古族乡

多举措加强党风廉政建设

本报讯（刘庆龄 记者汪伦）为切实加强党员干部队伍管理，今年年初以来，通榆县包拉温都蒙古族乡结合实际，多举措加强党风廉政建设。

强化理论学习。定期组织各站所党员干部、村“三委”集中学习新修订的党章、《中国共产党廉洁自律准则》《中国共产党纪律处分条例》等内容，从思想上提高党员干部拒腐防变意识，坚定共产主义信念，坚持走群众路线，牢固树立全心全意为人民服务理念。

完善管理机制。严格执行财务审批审核等制度，严肃工作纪律，严守中央八项规定，完善责任追究

制度，加大领导班子内部监督、人民群众监督以及新闻媒体监督力量，用严密的监督制约机制预防和减少职务犯罪，不断提升服务意识、责任意识、危机意识，坚决抵制不良风气，真正做到以廉为荣、以贪为耻。

开展警示教育。多次开展反腐倡廉活动和以树立正确的权利观、利益观、科学发展的教育、正确政绩观为主要内容的主题教育活动。通过观看警示教育片、走访警示教育基地等多种形式深化警示教育，提醒全乡党员干部，善于发现自身的问题与不足，并及时修正完善。

N 养殖技术

防止鸡热应激方法

养鸡生产中，应激是指机体对外界和内部的各种刺激所产生的非特异性反应的总和。

调整药物：需要投喂一些药物来降低应激因素对机体的作用和促进机体对其环境适应，主要是加入一些镇静药和维生素等。

热应激是造成鸡直接死亡和激发其他疫病爆发的常见原因之一，如何减轻和避免热应激，是预防疾病的一个重要环节。在育雏期间，防止由于疏忽而引起温度过高。鸡舍尽可能成东西走向，减少阳光直射，鸡舍之间的空地植树、

种草，有可能时屋顶建成气楼式或半气楼式，有利鸡舍的通风散热。加厚屋顶的隔热层，在屋顶装人工降雨器喷水，鸡舍内安装定向大功率排风扇，增加舍内空气的流通和热量的散发，在鸡舍内有顶部洒水雾等，在紧急而无其他办法时，可用冷水直接喷湿鸡。有条件的地方，在密闭的鸡舍内安装自动控温空调设备，必要时开空调机降温。在炎热季节应保证清凉的饮水供应不断，应在原来的全价饲料的基础上适当添加蛋氨酸电解质、多种维生素，尤其是维生素C。（据《吉林农村报》）

畜牧养殖

（一）生猪产业政策

享受对象：养殖大户、家庭牧场、农民专业合作社、小微企业等经营主体。

享受标准：各市县委要统筹利用粮食适度规模经营等资金，支持养殖大户、家庭牧场、农民专业合作社、小微企业等经营主体，发展生猪适度规模养殖；支持现有种猪场和生猪规模养殖场养殖、防疫、环保等基础设施建设，提高标准化、设施化建设水平；支持小散生猪养殖户扩大养殖规模，实行规模化生产。积极开展“吉农牧贷”业务，加大对生猪产业信贷融资支持力度，更大地缓解生猪养殖资金压力。

申报程序：通过乡镇畜牧部门协调。

政策依据：吉林省畜牧管理局、吉林省财政厅《关于转发〈农业农村部关于稳定生猪生产保障市场供给的意见〉落实稳定生猪生产有关工作要求的通知》（吉牧联发[2019]7号）。（待续）

脱贫攻坚政策摘登

N 种植园地

水稻秧田必备物品及温度管理

目前水稻育苗中存在的最大的问题是只重视地上部生长，忽视根系生长。其结果由于地上部生长比例失调，后期管理上出现易得青枯病、根系发育差插秧时起苗难等诸多问题。我省水稻育苗秧田标准化管理必须必备校正后的温度计2支、秤、量杯、喷雾器、喷壶、秧田管理指标卡2份及智能化监测设备等。

标准化育秧大棚内应摆放两支温度计测量床温变化，温度计分别摆放在距两侧棚头20米距中间步道30厘米处，用8#铁丝做成支架，播种后放于床面上，秧苗出土后温度计始终放置于秧苗下1厘米处。秧田温度计必须与标准气象温度计校正后方可使用。

秧田标准化管理分为四个关键时期。第一个关键时期：种子根发育期。主要是指播种后至不完全叶抽出的时间，约需7-9天时间，此期以培育种子根健壮生育为主，要求根系长得粗、长得长、须根多、根毛多。突出“育苗先

育根，育根先育种子根”的原则。种子根仅1条，种子根充分发育则秧苗基部变粗，吸收能力增强，秧苗能早期起重（离秧前超过种子重量）分蘖芽发育好。种子根是在鞘叶和不完全叶伸长期起养分、水分吸收作用的，种子根发育的好，须根、根毛就多，吸收能力旺盛，酶的活性增强，不仅秧苗素质提高，鞘叶节根数量也能达到预期数量。

第二个关键时期：第1完全叶伸长期。从第1完全叶露尖到叶柄露出，叶片完全展开，约需5-7天时间，管理重点是地上部控制第1叶鞘高度，中苗不超过3厘米，大苗不超过2.5厘米，地下部促发与第1叶同伸的鞘叶节5条根系。

第三个关键时期：离乳期（2-3叶期）。从第2叶露尖到第3叶展开，约需10-14天时间，经历两个叶龄期，此期胚乳营养已基本耗尽，而至离乳期。第2叶生长较快，第3叶生长较慢。管理重点是地下部促发与第2-3叶同伸的不完

全叶节8条根系健壮生长，地上部控制好第2叶鞘高度4厘米左右，第3叶叶鞘高度5厘米左右，即第1叶与第2叶、第2叶与第3叶的叶间距离各1厘米左右，防止茎叶徒长。

第四个关键时期：移栽准备期。秧苗3.1-3.5叶，时间3-4天。

温度管理则注意以下关键期：种子根发育期：此期要求密封保温，但棚内温度不超过32℃，超过此温度时即打开大棚两头开始通风，下午4-5时关闭通风口。当秧田出苗80%时，在早晨8时前或晚上4时后由床端揭去地膜，严防中午高温时段揭膜阳光灼伤秧苗。如果地膜揭得过早，使水稻第一片叶因高温而导致灼伤，影响培育健壮秧苗。播种后出苗前如果外温超过20度时，应及时通风降温以免烧种，影响出苗率。

第1完全叶伸长期：此期要求棚温控制在22-25℃，最高温度不超过28℃，最低温度不低于10℃，及时通

风练苗，晴好天气自早8时至下午3时，要打开棚头和通风口，炼苗控长；如遇冻害，早晨提早通风，缓解冻叶枯萎。

离乳期（2-3叶期）：2叶期棚温控制在22-25℃，最高不超过25℃；3叶期20-22℃之间，最高温度不超过25℃，最低温度不低于10℃，预防秧苗徒长和高温烧苗。遇到低温要加覆盖物，预防冷害。此期要多设通风口大通风练苗，棚内湿度大时下雨天也要通风练苗。要掌握“低温有病，高温要命”的道理，在连续低温过后开始晴天时，要提早开口通风，防止立枯病出现；高温天气也要提早通风，严防高温徒长；如遇冻害，也要提早开口通风，缓解叶尖萎焉。在秧苗2.5叶期根据温度情况，逐步加大通风量，棚温不要超过25℃，防止早熟品种发生早穗，最低气温高于7℃时可昼夜通风。

育苗主要先育根。水稻植株生长在25-28度最好，根系是16-20最好。（据《吉林农村报》）

关爱生命 关注安全

天然气防火八大措施

6.使用天然气取暖的火炉、火炕、火墙的烟道要畅通。烧火时如果突然熄灭，应隔几分钟再点，以防引起爆炸，金属烟筒口距可燃结构不应小于1米，并应装拐脖，防止倒风把炉火吹灭。

7.天然气管线、阀门的维修，必须在停气时进行。停气、关气时必须

事先通知用户。对安装的管线、阀门等应经试压、试漏检验合格后，方可使用。

8.一旦发生火灾事故，不要惊慌失措。要立即关闭总阀门，并用毛毯、被褥等浸水后进行扑救。也可使用二氧化碳、干粉等灭火器进行扑救，并及时报告消防部门。

扫黑除恶 全民参与 重要线索 予以奖励

全省扫黑除恶举报电话：0431-12389, 0431-82097213
举报电话：长春市工农大路605号吉林省公安厅扫黑办

白城市涉黑涉恶 线索举报方式

举报电话：白城市涉黑涉恶线索核查管理中心，白城市洮北区文化西路1号市委党校办公楼北侧1楼
举报电话：0436-3366685
举报邮箱：bcsshb2019@163.com